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Ставлення до себе, самоповага та 
віра у власні можливості є осердям 
усіх прагнень особистості, проявів її 
активності і є запорукою психологіч-
ного благополуччя людини та її успіш-
ного самоздійснення як суб’єкта сус-
пільних відносин. Самоставлення є 
багатовимірним динамічним утворен-
ням, емоційним компонентом самосві-
домості, в якому виражається загаль-
ний інтегрований зміст Я суб’єкта у 
єдності таких складників як «позитив-
не самоставлення» (самоповага і ауто-
симпатія) і «негативне самоставлення» 
(самоприниження). Складна структу-
ра ставлення до себе організовується 
навколо таких її складових як само-
прийняття, відкритість і самоповага, і 
багато в чому залежить від ставлення 
найближчого оточення, насамперед 
батьків. Самосвідомість «фіксує» під-
сумки психічного розвитку особистос-

ті на визначних етапах її становлення 
та виступає внутрішнім регулятором 
поведінки через образ Я [1].  

Самоставленням, на думку С.  Пан-
тилеєва, є визначальним чинником 
конструктивної особистісної рефлек-
сії, складною системою, яка не зво-
диться до емоцій, самооцінки та інших 
«власне психічних» характеристик ін-
дивіда. Це особистісне утворення є 
безпосереднім феноменологічним ви-
раженням особистісного смислу Я для 
самого суб’єкта. За негативного став-
лення до себе, на тлі невдоволеності 
собою, рефлексія є засобом самоприг-
нічення [2].

Повага та ставлення до себе, несхит-
на віра у власні потенції та майбутні 
успіхи є стрижнем особистісних праг-
нень, учинкової активності і передумо-
вою психологічного благополуччя інди-
віда та успішного самоздійснення як 

ЦІННІСНЕ СТАВЛЕННЯ ДО СЕБЕ ЯК УМОВА 
ПСИХОЛОГІЧНОГО БЛАГОПОЛУЧЧЯ МАЙБУТНІХ 
ПЕДАГОГІВ  ЗДО
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age, self-esteem.
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суб’єкта власної життєдіяльності. З 
огляду на зазначене, вивчення особли-
востей самоставлення і самоповаги 
майбутніх педагогів дошкільної освіти 
набуває особливої ваги та має неабия-
кий науковий інтерес. 

Педагогу важливо не лише усвідом-
лювати наявність чи відсутність у собі 
тих чи інших особистісних та професій-
них якостей, а й усвідомлювати значу-
щість власної особистості, виробляти у 
собі позитивні за змістом саставлення і 
саповагу, насолоджуватись можливостю 
реалізуватись в улюбленій трудовій ді-
яльності, проживати задоволення від 
споглядання себе при успішному вико-
нанні професійних обов᾽язків, стави-
тись із великою довірою до себе, піклу-
ватися про те, щоб реальний образ Я 
відповідав ідеальному образу себе. 

Експериментальне дослідження са-
моставлення студентської молоді про-
ведено на базі Тернопільського націо-

нального педагогічного університету 
імені Володимира Гнатюка. Досліджен-
ням охоплено 230 респондентів 2-4 кур-
сів денної та заочної форм навчання (100 
% – представниці жіночої статі) упро-
довж 2019-2021 рр. До психодіагностич-
ного інструментарію увійшли методика 
діагностики самоставлення С. Пантиле-
єва [2]. Методика є стандартизованим 
опитувальником, що містить 110 твер-
джень, узагальнених у дев’ятьох шкалах: 
закритість-відкритість, самовпевне-
ність, самокерівництво, відображене са-
моставлення, самоцінність, самоприй-
няття, само прив’я заність, внутрішня 
конфліктність, самозвинувачення. 

Розглянемо показники самостав-
лення, отримані у двох групах дослі-
джуваних: денної чи заочної форми 
здобуття освіти. У результаті проведе-
ного дослідження були отримані по-
казники самоставлення за дев’ятьма 
діагностованими шкалами (табл.1). 

Таблиця 1.  
Відсоткове співвідношення респондентів за рівнем самоставлення
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Студенти денної форми навчання (N=115)

низький 6 4 10 3 2 0 9 12 18
середній 83 75 71 78 69 69 81 81 76
високий 11 21 19 19 29 31 10 7 6
Студенти заочної форми навчання (N=115)
низький 7 12 6 2 4 2 12 7 5
середній 72 69 78 88 74 79 77 77 78
високий 21 19 16 12 12 19 11 16 17
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Як бачимо із таблиці 1, для біль-
шості респондентів переважаючим є 
середній рівень самоставлення, проте 
за окремими шкалама простежуються 
значущі відмінності мід двома група-
ми досліджуваних. Рівневий аналіз за 
9 шкалами самоставлення виявився 
досить інформативним і надав широкі 
можливості для якісного аналізу та ін-
терпретації. Розподіл середніх значень 
за шкалами також засвідчує відмінні 
особистісні профілі самоставлення у 
студентів денної та заочної форм на-
вчання. Порівняння показників двох 
сукупних вибірок засвідчило, що цін-
нісне ставлення до себе студентів зао-
чної форми навчання у порівнянні зі 
студентами денної форми за шкалою 
«закритість-відкритість» характеризу-
ється більш слабшою здатністю до са-
морефлексії та самоаналізу (t=2,67, 
р<0,01).  

Студенти заочного відділення від-
значаються більшою невпевненістю в 
собі, своїх потенціях і можливостях, 
сумнівами щодо здатності викликати 
повагу оточуючих (t=2,89, р<0,01), у 
них наявні настановлення щодо своєї 
малозначущості, відсутність зацікав-
леності внутрішнім світом, низькі ви-
міри цінності власного Я для себе та 
інших (t=3,23, р<0,01). На відміну від 
студентів денної форми навчання, їм 
більшою мірою притаманна внутріш-
ня конфліктність (t=2,91, р<0,01), са-
мозвинувачення (t=2,72, р<0,01). Це 
пояснюється звуженим соціальним 

відзеркаленням власної поведінки, 
збідненим досвідом оцінки власної ді-
яльності з боку значущих інших, у 
тому числі, адміністрації закладу, де-
канату, викладачів, одногрупників. У 
студентів денної форми навчання се-
реднє значення за шкалою говорить 
про сприятливіше протікання процесу 
аутокомунікації, менш конфліктний 
зміст Я, що реалізується у внутрішньо-
му діалозі (t=3,23, р<0,01). 

При роботі зі студентами потрібно 
акцентувати увагу на зміцненні їхньої 
самоповаги та любові до себе, актуалі-
зації самоаналізу особистісних смислів 
життя, утвердженні вартості індивіду-
ального буття. Навчання вмінню дава-
ти позитивну оцінку собі, ставитись до 
себе з любов’ю і турботою розширить 
діапазон позитивних самооцінних 
ставлень, поглибить усвідомлення цін-
ності свого індивідуального існування, 
сприятиме осмисленості життя, задо-
воленості собою, позитивній самомо-
тивації, досягненню успіхів у різних 
сферах людського буття, що у сукуп-
ності є ознаками психологічного бла-
гополуччя особистості. 
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